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1. OPIS I OCENA STANU TECHNICZNEGO KONSTRUKCJI ISTNIEJĄCEJ 
 
Ratusz jest częścią szeregowej zabudowy południowej pierzei rynku. Jest to obiekt 
częściowo podpiwniczony, dwukondygnacyjny z poddaszem częściowo użytkowym. 
Posiada wieżę zegarową z tarasem widokowym. 
Budynek ratusza został wzniesiony w okresie dwudziestolecia międzywojennego w 
technologii tradycyjnej. Od tego czasu przechodził różne remonty, przebudowy i 
termomodernizacje.  
 
W związku z projektowaną przebudową wykonano inwentaryzację obiektu, podczas której 
dokonano oględzin elementów konstrukcyjnych. Na podstawie w/w oględzin i odkrywek 
w rejonie planowanych robót budowlanych oraz archiwalnych dokumentacji stwierdzono 
występowanie następujących elementów konstrukcyjnych: 
 
Ściany  
Ściany fundamentowe i piwnic z kamienia wapiennego oraz cegły na zaprawie 
cementowo – wapiennej. Ściany konstrukcyjne nadziemne z cegły ceramicznej pełnej na 
zaprawie cementowo – wapiennej. 
Ściany konstrukcyjne znajdują się w dobrym stanie technicznym. Nie są popękane ani 
zarysowane. Ściany piwnic nie są zawilgocone. Posiadają przepony poziome wykonane 
metodą iniekcji. 
Jedyną zaobserwowaną usterką jest duże zawilgocenie ścian w poziomie piętra, powstałe 
na skutek przecieków z dachu, związanych z jego lokalną nieszczelnością. W trakcie 
planowanej przebudowy należy usunąć te nieszczelności oraz dokonać renowacji 
zawilgoconych fragmentów ścian. 
 
Stropy 
Nad piwnicami sklepienia ceglane, konstrukcję pozostałych stropów stanowią płyty 
żelbetowe na belkach stalowych. W trakcie inwentaryzacji wykonano przewierty oraz 
odkrywki stropów żelbetowych. Stwierdzono, że poszczególne fragmenty stropów mają 
zróżnicowaną grubość w zależności od ich rozpiętości.  
 
Wyróżniono następujący układ warstw stropowych (licząc od góry): 
- podłoga (parkiet)        -         2  cm 
- wylewka betonowa + wypełnienie gruzem belitowym   -  11÷18 cm 
- płyta żelbetowa oparta na dolnych stopkach belek stalowych  -          8 cm 
- tynk cementowo wapienny        -          2 cm 

ŁĄCZNIE:                  23÷30 cm 
 
Stropy znajdują się w dobrym stanie technicznym. Nie wykazują pęknięć ani nadmiernych 
ugięć. Na powierzchniach sufitów widoczne są jedynie niewielkie ryski w miejscach 
występowania belek stalowych. 
Projektowana przebudowa nie spowoduje zwiększenia obciążeń użytkowych stropów – 
budynek pełnił funkcję użyteczności publicznej i takim pozostanie po przebudowie. 
 
 
 
 



Schody 
Schody dwubiegowe wykonane na płytach Kleina opartych na stalowych belkach 
policzkowych i spocznikowych. Okładzina stopni drewniana. 
Ponieważ schody nie spełniają wymagań obecnie obowiązujących przepisów dotyczących 
ewakuacji zostaną rozebrane i wykonane od nowa. 
 
Dach 
Dach drewniany, zasadniczo dwuspadowy o skomplikowanej konstrukcji ze względu na 
występowanie licznych attyk, przeciwspadków, lukarn oraz wieży zegarowej. Jego 
pokrycie stanowi blacha ocynkowana na deskowaniu pełnym. 
Zasadniczymi elementami konstrukcji dachu są: 
- krokwie 10x14 cm oparte na płatwiach i murłatach, 
- płatwie 18x20 cm podparte mieczami 13x15 cm i oparte na słupach, 
- słupy 18x18 cm z zastrzałami 16x18 cm oparte na belkach, 
- belki 16x20 i  20x25 cm przenoszące obciążenie z dachu bezpośrednio na ściany. 
 
Konstrukcja dachu, jak na swój wiek znajduje się w dobrym stanie technicznym. Nieliczne 
elementy uległy powierzchniowej korozji biologicznej, niektóre są popękane wzdłuż 
włókien. Skala i wielkość tych uszkodzeń nie ma znaczącego wpływu na bezpieczeństwo 
konstrukcji, jednak ze względów estetycznych wszelkie usterki należy usunąć. 
 
WNIOSEK 
Budynek ratusza znajduje się w dobrym stanie technicznym i nadaje się do planowanej 
przebudowy. Wymaga jednak wykonania następujących prac remontowych:  
- naprawa i uszczelnienie lokalnego przecieku w dachu, 
- renowacja zawilgoconych przeciekiem ścian, 
- naprawa i wzmocnienie niektórych elementów konstrukcji dachu. 
Szczegółowy opis w/w prac remontowych zostanie przedstawiony w opracowywanej 
opinii technicznej. 
 
 
2. OPIS KONSTRUKCJI PROJEKTOWANYCH 
 
W projekcje architektonicznym przewidziano wykonanie następujących robót 
budowlanych ingerujących w konstrukcję budynku: 
- wyburzenie i wykonanie nowych schodów zewnętrznych od strony podwórza, 
- wyburzenie i wykonanie nowych schodów wewnętrznych, 
- wykonanie otworów w stropach związane z montażem platformy dla niepełnosprawnych 
- wykonanie przebić w ścianach nośnych i poszerzenie istniejących otworów drzwiowych, 
- częściowe wyburzenie ścianek lukarn związane z powiększeniem pomieszczeń poddasza, 
- wykonanie podestów drewnianych i schodków stalowych na poddaszu. 
 
Schody zewnętrzne 
Zaprojektowano schody żelbetowe na gruncie. Podbudowę schodów z gruzu ceglanego 
wykonać na konstrukcji oporowej składającej się z płyty fundamentowej grubości 30 cm i 
ścianek żelbetowych grubości 25 cm. Elementy żelbetowe wykonać z betonu klasy C20/25 
(B25) o wodoszczelności W8 i zazbroić prętami ze stali A-IIIN (RB500W). 
 



Schody wewnętrzne 
Zaprojektowano schody żelbetowe płytowe oparte na belkach spocznikowych. Istniejące 
schody wyburzyć od poziomu parteru. Płyty i belki wykonać z betonu klasy C20/25 (B25) i 
zazbroić prętami ze stali A-IIIN (RB500W). 
 
Otwory w stropach 
Wykonanie otworów w stropach związane jest z koniecznością montażu platformy dla 
niepełnosprawnych, która będzie miała konstrukcję samonośną, dostarczaną razem z 
kabiną. Opierać się będzie na stropie piwnic.  
Ponieważ platforma wymaga podszybia o głębokości 14 cm, a konstrukcję stropu 
stanowią sklepienia ceglane konieczne będzie wyburzenia całego stropu w pomieszczeniu 
usytuowanym bezpośrednio pod platformą i wykonanie nowego w postaci płyt 
żelbetowych opartych na dolnych stopkach belek stalowych z dwuteowników 
walcowanych. 
Rozbiórki stropów nad parterem i piętrem wykonać pomiędzy pierwszymi belkami 
stropowymi znajdującymi się poza krawędziami otworu. Na przestrzeni poza 
projektowanym otworem wykonać strop żelbetowy na belkach stalowych. 
Przyjęto płyty żelbetowe grubości 8 cm z betonu klasy C20/25 (B25) zbrojone stalą A-IIIN 
(RB500W) i belki stalowe z dwuteowników walcowanych IPE 160. 
 
Otwory w ścianach 
Wszelkie przebicia w istniejących ścianach konstrukcyjnych oraz poszerzenia otworów 
istniejących należy wzmocnić nadprożami z ceowników stalowych 2xC120÷C160 w 
zależności od rozpiętości otworu. 
Nadproża osadzić przed wykonaniem otworów. Osadzanie nadproży wykonać 
dwuetapowo. Najpierw wykuć bruzdę i osadzić belkę po jednej stronie ściany, a po jej 
osadzeniu i ustabilizowaniu czynności te powtórzyć po drugiej stronie. Po osadzeniu belek 
i połączeniu ich śrubami M16 można przystąpić do wykonania przebicia w ścianie. 
 
Wyburzenie ścianek lukarn 
Ścianki lukarn mają grubość 24 cm i wykonane są z bloczków betonu komórkowego. 
Spoczywają na nich murłaty, które po usunięciu ścian będą wymagać dodatkowego 
podparcia. Wyburzanie należy przeprowadzić zatem wieloetapowo z zachowaniem 
szczególnej ostrożności. 
W pierwszej kolejności należy odsłonić fragment murłaty leżącej na stropie, na odcinku 
pomiędzy ściankami i wykonać jej tymczasowe podparcie poprzez podstemplowanie. Po 
podstemplowaniu można przystąpić do wyburzania fragmentu ściany równoległej do 
ściany zewnętrznej i wykonać podparcie murłaty drewnianym słupkiem i zastrzałem. W 
następnej kolejności wyburzyć fragment ściany prostopadły do ściany zewnętrznej i 
wykonać wzmocnienie połączenia murłaty prostopadłej z równoległą. Po wykonaniu w/w 
czynności po obu stronach okna można usunąć stemplowanie. 
Na odsłoniętych po wyburzeniu fragmentach połaci dachowej wykonać sufit z płyt GK na 
ruszczie. 
 
 
 
 
 



Podesty drewniane na poddaszu 
Konstrukcję nośną podestów stanowić będą ramki drewniane składające się z podwalin 
(5x20cm), słupków (10x10cm) i belek (10x10cm). Ramki połączone będą ze sobą 
poprzeczkami o przekroju 5x10cm, rozstawionymi co ok. 50cm.  
Ze względu na możliwość wystąpienia nierówności istniejącej posadzki ramki wykonać na 
miejscu. Belki mocować do słupków po uprzednim ich wypoziomowaniu. Poszczególne 
elementy łączyć ze sobą wkrętami do drewna poprzez stalowe łączniki kątowe. 
 
Na belkach i poprzeczkach spoczywać będzie płyta OSB-3 grubości 25mm stanowiąca 
poszycie nośne. Płyty mocować do każdej belki i poprzeczki wkrętami do drewna lub 
gwoździami spiralnymi w rozstawie co 30cm na podporach pośrednich i co 15cm (w 
układzie naprzemiennym) na łączeniach płyt. Płyty łączyć na belkach i poprzeczkach z 
zachowaniem dylatacji min. 3mm wokół płyty, natomiast przy ścianach pozostawić 
szczelinę dylatacyjną o szerokości 12mm.  
 
Elementy konstrukcji podłogi i ścian zaprojektowano z drewna sosnowego klasy C24. 
Konstrukcję drewnianą zabezpieczyć przed agresją biologiczną i ogniem odpowiednim 
preparatem (np.FOBOS M-4). 
 
Schodki stalowe na poddaszu 
Zaprojektowano schodki stalowe drabiniaste na belkach policzkowych z rury pr.150x50x3. 
Stopnice z krat pomostowych B=240 / L=600 / h=3mm, przykręcane śrubami M12. 
Belki mocować do stropu i ścian kotwami M12. Belki i stopnie zabezpieczyć 
antykorozyjnie poprzez ocynkowanie. 
Balustrady wykonać według projektu architektury. 
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Obiekt:

Element:

[mm] [mb] [szt.] [szt.] φ6 φ8 #8 #10 #12 #16 #20
K/5
1 #10 6,40 37 1 37 236,8
2 #10 3,94 37 1 37 145,8
3 #10 7,25 42 1 42 304,5
4 #10 2,19 91 1 91 199,3
5 #10 3,80 148 1 148 562,4
6 #10 0,79 74 1 74 58,5
7 φ6 320,00 1 1 1 320,0
8 φ6 0,36 150 1 150 54,0
9 φ6 150,00 1 1 1 150,0
10 #8 222,70 1 1 1 222,7

K/6
1 #12 1,95 4 1 4 7,8
2 #12 3,40 52 1 52 176,8
3 φ6 1,00 81 1 81 81,0
4 φ6 1,20 128 1 128 153,6
5 φ6 0,90 64 1 64 57,6
6 #10 4,90 7 1 7 34,3
7 #10 5,61 6 1 6 33,7
8 #10 1,53 14 1 14 21,4
9 #10 1,73 14 1 14 24,2
10 #10 4,36 7 1 7 30,5
11 #10 4,50 6 1 6 27,0
12 #10 2,06 7 1 7 14,4
13 #10 2,64 14 1 14 37,0
14 #10 2,84 14 1 14 39,8
15 #10 3,85 7 1 7 27,0
16 #10 4,58 6 1 6 27,5
17 #10 1,67 14 1 14 23,4
18 #10 1,87 14 1 14 26,2
19 #10 4,18 7 1 7 29,3
20 #10 4,86 6 1 6 29,2
21 #10 2,36 14 1 14 33,0
22 #10 2,56 14 1 14 35,8
23 φ6 1,25 103 1 103 128,8
24 φ6 2,70 64 1 64 172,8

K/7
Łącznie #8 311,50 1 1 1 311,5

1117,8 534,2 2000,8 184,6
0,222 0,395 0,395 0,617 0,888 1,580 2,470
248 211 1234 164

Masa  całkowita  [kg] 1858

Długość  ogólna  wg  średnic [m]
Masa  jednostkowa  pręta  [kg\m]
Masa  prętów  wg  średnic  [kg]

Masa  prętów  wg  rodzajów  stali  [kg] 248 1609

AIIIN /RB500W/

WYKAZ STALI NR 1 Nr rysunku: K/5, K/6, K/7

Nr                         
pręta

Długość  ogólna [mb]

PRZEBUDOWA POMIESZCZEŃ RATUSZA MIEJSKIEGO

Średnica              

SCHODY WEWNĘTRZNE

PŁYTY STROPOWE

Liczba 
ogólna

Miasto Krasnystaw, Plac 3 Maja 29, 22-300 Krasnystaw

ZBROJENIE ELEMENTÓW ŻELBETOWYCH

Liczba 
elem.

Długość               
Liczba w   
1 elem.

SCHODY ZEWNĘTRZNE

A-0 /St0S-b/



Obiekt:

Element:

Ilość Długość
[szt.] [mm] Jedn. 1szt. 1elem. Sztuk Łącznie

1 2 4 5 6 7 8 9 10

K/7
B1 1 3000 15,78 47,3 47,3 10 473

K/8
1 36000 13,35 480,6 480,6 1 481
1 16600 18,84 312,7 312,7 1 313

K/10
1 2 542 8,96 4,9 9,7
2 2 4146 8,96 37,1 74,3
3 2 439 8,96 3,9 7,9
4 4 170 10,21 1,7 6,9

98,8 1 99

1366

20

1386

bl. 130x10

POZ.

C 120 (łącznie)

Grubość blach i szerokość

NADPROŻA STALOWE

C i ę ż a r   [kg]

BELKI STROPOWE B1 - szt.10

PROFIL

I 160 PE

C 160 (łącznie)

rura pr.150x50x3
SCHODKI NA PODDASZU

ŁĄCZNIE   [kg]

DODATEK NA SPOINY 1.5%   [kg]

RAZEM   [kg]

3

Uwagi

rura pr.150x50x3
rura pr.150x50x3

RAZEM:
Stopnie z krat pomostowych
B=240 / L=600 / h=3mm - szt.19

K/7, K/8, K/10

PRZEBUDOWA POMIESZCZEŃ RATUSZA MIEJSKIEGO

Miasto Krasnystaw, Plac 3 Maja 29, 22-300 Krasnystaw

ELEMENTY STALOWE

WYKAZ STALI NR 2 Nr rysunku:






















